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त्रि-विमीय ज्यामिति

हल सहित उदाहरण

1. यदि एक रेखा  तथा  अक्षों की धनात्मक दिशा

के  साथ क्रमश:  तथा  का कोण बनाती हैं, तो

X, Y Z −

30∘ , 45∘ 60∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ibUHemq7wuDy


दिक्  -कोसाइन ज्ञात कीजिये।

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_ibUHemq7wuDy


2. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली

रेखा की दिक्  -कोसाइन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, − 1) (2, 3, 1)

3. यदि एक रेखा के  दिक् - अनुपात 1,2,-2 हैं, तो सिकी दिक् -

कोसाइन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a1Mcx5TpjuhB
https://dl.doubtnut.com/l/_bTUi3qYyOSFl


4. एक रेखा OP , x - अक्ष से  और y -अक्ष से  का

कोण बनाती हैं। रेखा द्वारा z-अक्ष से बना कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

120∘ 60∘

5. दर्शाइए कि बिं दु   और 

 संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 3, − 4), B(1, − 2, 3)

C(3, 8, − 11)

https://dl.doubtnut.com/l/_4N0f7liu2FIa
https://dl.doubtnut.com/l/_VGWmle924vtH


6. दो बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा कि दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, − 5) (1, 2, 3)

7. बिं दु   से जाने वाली तथा सदिश 

के  समांतर रेखा के  सदिश समीकरणों को ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

(1, 2, 3) î − 2ĵ + 3k̂

→
r = î + 2ĵ + 3k̂ + n( î − ĵ + 3k̂)

→
r = î + 2ĵ + 3k̂ + n( î − 2ĵ + k̂)

→
r = î + 2ĵ + 3k̂ + n( î − 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_5KgPCx4R7yGp
https://dl.doubtnut.com/l/_vNKeb7A0eiEG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + 2ĵ + 3k̂ + n( î − ĵ + k̂)

8. बिं दु  (5,2,-4) से जाने वाली तथा सदिश 

के  समांतर रेखा का सदिश तथा कार्तीय समीकरणों को ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vNKeb7A0eiEG
https://dl.doubtnut.com/l/_xB37MuoANyjo


9. बिं दु ओं   और  से होकर जाने वाली

रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 0, 2) (3, 4, 6)

10. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो बिं दु

 से होकर जाती हैं, तथा सदिश 

 के  समांतर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 5, 10)

5 î − 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_46Y7ENPE4NwR
https://dl.doubtnut.com/l/_fAGgSNBIaCv6


11. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली

सरल रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + k̂ 3k̂ − 2ĵ

12. बिं दु ओं   तथा  को

मिलाने वाली सरल रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂ − î + 4ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vm40paRACr0h
https://dl.doubtnut.com/l/_6DTVApG44ZPH


13. बिं दु   से जाने वाली तथा सदिश 

 के  समांतर सरल रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − 2ĵ + 6k̂

9 î + 21ĵ − 6k̂

14. बिं दु  (0,0,0) से जाने वाली तथा सदिश

 के  समांतर रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 4ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_uR5KExkNW1bb
https://dl.doubtnut.com/l/_RkPJ5zKmY5CX
https://dl.doubtnut.com/l/_8NJijG6ndCfW


15. एक रेखा का कार्तीय समीकरण

 हैं। इस रेखा का सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
9x + 8

3

y − 5

9
z + 4

2

16. एक रेखा का कार्तीय समीकरण

 हैं। इस रेखा का सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

4

y − 5

4

z + 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8NJijG6ndCfW
https://dl.doubtnut.com/l/_4hWFvzynLzYq


17. दिए गए रेखायुग्म

 तथा 

 के

मध्य कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î + 3ĵ − 5k̂ + n1(2 î − ĵ + 2k̂)

→
r = 6 î + ĵ + 2k̂ + n2( − 2 î − 3ĵ − 6k̂)

18. दिया गए रेखा-युग्म 

 


 


के  मध्य कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 2ĵ − 4k̂ + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

→
r = 5 î − 2ĵ + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_wX2R4JRBEPlS
https://dl.doubtnut.com/l/_EeNyrCXe3aIN


वीडियो उत्तर देखें

19. रेखा- युग्म :  


और  


के  मध्य कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

3

y − 1

5

z + 3

4

= =
x + 1

1

y − 4

1

z − 5

2

20. दिया गए रेखा युग्म

 तथा 

 के  मध्य कोण ज्ञात

कीजिये।

→
r = 4 î − ĵ + λ( î + 2ĵ − 2k̂)

→
r = î − ĵ − μ(2 î + 4ĵ − 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_EeNyrCXe3aIN
https://dl.doubtnut.com/l/_J757z73b1Uvz
https://dl.doubtnut.com/l/_eDjUbkN9yBjO


वीडियो उत्तर देखें

21. रेखायुग्म  


तथा  


वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 4

2

y − 2

1

z − 3

1

= =
x + 1

3

y + 4

5

z − 1

4

22. निम्नलिखित रेखाओं के  मध्य लघुत्तम दुरी ज्ञात कीजिये- 

 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + 2ĵ − k̂ + λ(3 î + ĵ + 2k̂)

→
r = 2 î − ĵ + 3k̂ + μ(2 î − 3ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_eDjUbkN9yBjO
https://dl.doubtnut.com/l/_rLvV01iGlT9S
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2ezaxsqKI0h


23. रेखाओं  और  के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिये

जिनके  सदिश समीकरण है: 

 


वीडियो उत्तर देखें

l1 l2

→
r = î + ĵ + λ(2 î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(3 î − 5ĵ + 2k̂)

24. निम्नलिखित दी गई रेखाओं  और : 


 


और  के

बीच न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2

→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

→
r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_xphXuPCCREh0
https://dl.doubtnut.com/l/_LqGMUHmcgQz9


25. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये जो मूल

बिं दु  से  की दुरी पर है और मूल बिं दु  से इसका

अभिलम्ब सदिश  है। इसका कार्तीय रूप भी

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6

√29

2 î − 3ĵ + 4k̂

26. समतल  पर मूल

बिं दु  से डाले बिं दु  से डाले गए लम्ब इकाई सदिश की दिक् -

कोसाइन ज्ञात कीजिये।

→
r . (6 î − 3ĵ − 2k̂) + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LqGMUHmcgQz9
https://dl.doubtnut.com/l/_3nkuBGzo9Cf1
https://dl.doubtnut.com/l/_tMaIt2MkgURD


वीडियो उत्तर देखें

27. सदिश  पर लम्ब तथा सदिश 

 के  अंतिम बिं दु  से जाने वाले समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिये। समाप्त की मूलबिं दु  से दु री भी ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 6k̂

î + 5ĵ + 3k̂

28. समतल  की मूल बिं दु  से

दु री ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tMaIt2MkgURD
https://dl.doubtnut.com/l/_GgFclT0GYLJc
https://dl.doubtnut.com/l/_o131BoAdTygA


29. तीन बिं दु ओं  स्तिथि साहिश क्रमश: 

और  है, से जाने वाले समतल का समीकरण

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ, 2ĵ − 3k̂

3 î + 5ĵ − 7k̂

30. मूल बिं दु  से समतल  पर

डाले नए लंब के  पाद के  निर्देशक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_o131BoAdTygA
https://dl.doubtnut.com/l/_IYHzFh1sSD6z
https://dl.doubtnut.com/l/_b6WvQqRaNhts
https://dl.doubtnut.com/l/_s7LwrIekL0cv


31. दर्शाइए कि रेखाएं  

 तथा 

 सम -तलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

−3

y − 1

1

z − 5

5

= =
x + 1

−1

y − 2

2

z − 5

5

32. उस समतल का साधीश और कार्तीय समीकरण ज्ञात

कीजिये, जो बिं दु   से जाता है। और 

दिक् -अनुपात वाली रेखा पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

(5, 2, − 4) 2, 3, − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s7LwrIekL0cv
https://dl.doubtnut.com/l/_Th8BVSa4dsNd


33. सिद्ध कीजिये कि बिं दु   तथा समतलों 

 तथा 

 की प्रतिछेदन रेखा से जाने

वाले समतल का समीकरण 

है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1, 1)

→
r . (2 î − 3ĵ + k̂) = 5

→
r . ( î + 5ĵ − 2k̂) = 1

→
r . (3 î + 2ĵ − k̂) = 6

34. बिं दु   से जाने वाले और संतालों 

 तथा 

 को प्रतिरोध रेखा से जाने वाले

समतल का समीकरण ज्ञात करो।

( î + 2ĵ − k̂)

→
r . (3 î − ĵ + k̂) = 1

→
r . ( î + 4ĵ − 2k̂) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9hl4Hz5CND1k
https://dl.doubtnut.com/l/_SOmwIc1xmDTS


वीडियो उत्तर देखें

35. बिं दु   से जाने वाले तथा समतलों 

 तथा 

 की प्रतिछेद रेखा पर लम्ब

समतल का समीकरण ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ − k̂)

→
r . (3 î − ĵ + k̂) = 1

→
r . ( î + 4ĵ − 2k̂) = 0

36. समतलों  और 

 और 

 के  प्रतिछेदन तथा बिं दु  

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 6

→
r . (2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r . (2 î + 3ĵ + 4k̂) = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_SOmwIc1xmDTS
https://dl.doubtnut.com/l/_4LqMyKvVUeqD
https://dl.doubtnut.com/l/_4ozt5UXNMdwg


 से जाने वाले समतल का सदिश समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 1)

37. बिं दु   की समतल 

 से दु री ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 3)

→
r . (3 î + 2ĵ − 6k̂) + 15 = 0

38. तल  में बिं दु  (1,2,3) का प्रतिबिम्ब

ज्ञात कीजिये।

x + 2y + 4z = 38

https://dl.doubtnut.com/l/_4ozt5UXNMdwg
https://dl.doubtnut.com/l/_1naCvGAhizpC
https://dl.doubtnut.com/l/_yEX4tVZqNes0


वीडियो उत्तर देखें

39. सदिश  तथा  के  मध्य कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ ĵ − k̂

40. दो समतलों  तथा 

 के  मध्य का कोण सदिश। विधि द्वारा

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 3z = 6

3x + y + z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_yEX4tVZqNes0
https://dl.doubtnut.com/l/_HsTIZMUKabNT
https://dl.doubtnut.com/l/_myu0FyAHLnLq


41. दो समतलों  और 

 के  बीच का कोण सदिश विधि द्वारा

ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 2z = 5

3x − 6y − 2z = 7

θ = cos − 1( )
4
21

θ = cos − 1( )
3

21

θ = cos − 1( )
2

21

θ = cos − 1( )
1

21

https://dl.doubtnut.com/l/_eiQRWw1bYNFL


42. दो समतलों  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x − 6y + 2z = 7

2x + 2y − 2z = 5

θ =
cos − 1(5√21)

3

θ =
cos − 1(5√3)

47

θ =
cos − 1(5√13)

21

θ =
cos − 1(5√3)

21

https://dl.doubtnut.com/l/_OmzhShzrujV2


प्रश्नावली 11 A

43. रेखा  और समतल 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6

10x + 2y − 11z = 3

1. उस रेखा की दिक् -कोज्याएँ  (कोसाइन) ज्ञात कीजिये जो

अक्षों की घात्मक दिशा से समाज कोण आंतरिक करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5OCZmS8MVQF3
https://dl.doubtnut.com/l/_XYS0THeNFej5
https://dl.doubtnut.com/l/_UzjhSxvOoXYW


2. यदि किसी रेखा के  दिक्  अनुपात 1,3,5 हाँ, तो उसकी दिक् -

कोज्याएँ  (कोसाइन) ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली सरल रेखा की दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 1, − 3) (4, 3, − 5)

4. यदि एक रेखा  और Z के  साथ 

के  कोण बनाती है तो इसकी दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये।

X, Y 60∘ , 120∘ , 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UzjhSxvOoXYW
https://dl.doubtnut.com/l/_s5FGkV8mJ19D
https://dl.doubtnut.com/l/_veHDqcmdSgPT


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि एक रेखा के  दिक् -अनुपात  है, तो

इसकी दिक् -कोसाइन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

−12, 6, − 9

6. दो बिं दु ओं   तथा  को मिलाने

वाली रेखा की दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, − 7) (3, 4, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_veHDqcmdSgPT
https://dl.doubtnut.com/l/_OBIxUtjcahqh
https://dl.doubtnut.com/l/_l5K7bhFJ0g5i
https://dl.doubtnut.com/l/_FZrG3kYEuUhG


7. उस त्रिभुज की भुजाओं की दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये

जिस त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु   तथा

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 5, 3), ( − 2, 4, 1)

( − 4, − 4, − 1)

8. सिद्ध कीजिये की बिं दु  (2,3,4), (1,-3,5) तथा

 संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 9, 6)

9.  और z - अक्षों की दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये।x, y

https://dl.doubtnut.com/l/_FZrG3kYEuUhG
https://dl.doubtnut.com/l/_6rPAj3dnFyMl
https://dl.doubtnut.com/l/_c2NWv5wtpPLd


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी सरल रेखा की दिक् -कोसाईं 

तथा  हाँ, तब सिद्ध कीजिये की: 


वीडियो उत्तर देखें

cos α, cos β

cos γ

sin2 α + sin2 β + sin2 γ = 2

11. यदि एक रेखा  और Z के  साथ अक्ष के  साथ क्रमश:

 के  कोण बनाती है तो इसकी दिक् -

कोसाइन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

X, Y

90∘ , 135∘ , 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_c2NWv5wtpPLd
https://dl.doubtnut.com/l/_Tu2lfinWYite
https://dl.doubtnut.com/l/_Xbby8x5T4vYC


वीडियो उत्तर देखें

12. एक रेखा की दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये जो निर्देशकों के

साथ समान कोण बनती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. मान लीजिए एक रेखा के  दिक् - अनुपात  और रेखा

की दिक् -कोसाइन है। तब


 एक अचर है। 


यदि एक रेखा के  दिक् -अनुपात  है तो इसकी

दिक् -कोसाइन क्या है?

a, b, c

l, m, n

= = = k, k
l

a

m

b

n

c

−18, 12, − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Xbby8x5T4vYC
https://dl.doubtnut.com/l/_eqDJZ4G5vEqX
https://dl.doubtnut.com/l/_nAUR4AUqvITU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− , , −
9

11

6

11

2

11

− , − , −
9

11

6

11

2

11

, ,
9

11

6

11

2

11

, , −
9

11

6

11

2

11

14. दर्शाइए की बिं दु

 संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4), ( − 1, − 2, 1), (5, 8, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_nAUR4AUqvITU
https://dl.doubtnut.com/l/_I6Gg4X6Yex1p


प्रश्नावली 11 B

15. एक त्रिभुज की भुजाओं की दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिये

यदि त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु   और 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 5, − 4), ( − 1, 1, 2)

( − 5, − 5, − 2)

1. बिं दु   से जाने वाली तथा सदिश 

 के  समांतर रेखा के  सदिश तथा कार्तीय

(3, 1, − 5)

2 î − 3ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_I6Gg4X6Yex1p
https://dl.doubtnut.com/l/_PqdVuf64B5Ts
https://dl.doubtnut.com/l/_qjLbxVLeDddw


समीकरणों को ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. बिं दु   से जाने वाली तथा सदिश 

 के  समांतर रेखा का सदिश तथा कार्तीय

समीकरणों को ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

(2, 3, 4)

3 î + 4ĵ − 5k̂

2 î + 3ĵ − 4k̂ + λ(3 î + 4ĵ − 5k̂)

2 î + 3ĵ − 4k̂ + λ(3 î + 4ĵ − k̂)

2 î + 3ĵ − 4k̂ + λ(3 î + ĵ − 5k̂)

2 î + 3ĵ − 4k̂ + λ( î + 4ĵ − 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_qjLbxVLeDddw
https://dl.doubtnut.com/l/_nYR35bIYWZJp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. बिं दु   से गुजरने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिये जो सदिश  के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

3 î + 2ĵ − 2k̂

4. बिं दु  जिसकी स्थिति सदिश  से गुजरने व

सदिश  की दिशा में जाने वाली रेखा का सदिश

और कार्तीय रूपों में समीकरण ज्ञात कीजिये।

2 î − ĵ + 4k̂

î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nYR35bIYWZJp
https://dl.doubtnut.com/l/_tEpRAHg2aT3f
https://dl.doubtnut.com/l/_ntrnHLrUOEtF


वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु  (2,-1,3) से जाने वाली तथा  के

समांतर सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 7ĵ − 2k̂

6. बिं दु   से होकर जाने वाली तथा सदिश 

 के  समांतर रेखा का सदिश तथा कार्तीय

समीकरणों को ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, − 1, 3)

2 î − 3ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ntrnHLrUOEtF
https://dl.doubtnut.com/l/_dL4qh3oIaBnn
https://dl.doubtnut.com/l/_l4bSwzf8EvN2


7. उस रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिये जो बिं दु

 से जाती है और 

 के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, 5)

= =
x + 3

3

y − 4

5

z + 8

6

8. मूल बिं दु  और  से जाने वाली रेखा का सदिश

तथा कार्तीय रूपों में समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_l4bSwzf8EvN2
https://dl.doubtnut.com/l/_el458OGK8VjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uLLKN5MZtqD0


9. बिं दु ओं   और  से गुजरने

वाली रेखा का सदिश तथा कार्तीय रूपों में समीकरण को ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 2, − 5) (3, − 2, 6)

10. बिं दु ओं  (2,3,4) तथा  से गुजरने वाली

सरल रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_ivZ3UJR1GHxW
https://dl.doubtnut.com/l/_TVyS1Jz1wkx8


11. निम्नलिखित बिं दु ओं  से होकर जाने वाली रेखा का सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिये- 

(i)  तथा  


(ii)  तथा  


(iii)  तथा  


(iv)  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 1, 3) ( − 2, 1, 4)

(1, − 2, 4) ( − 1, 4, 5)

( − 3, 0, 1) (1, − 5, 0)

(0, − 1, 2) ( − 1, 4, 3)

12. (a) एक रेखा का कार्तीय समीकरण

 है। इस रेखा का सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिये। 

= =
x − 2

3

y + 3

2
z − 4
−2

https://dl.doubtnut.com/l/_A1HlJFrLZlpC
https://dl.doubtnut.com/l/_pb7jvx74RsvL


(b) एक रेखा का कार्तीय समीकरण

 है इसका सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

3

y + 4

7

z − 6

2

13. दर्शाइए कि दिक् -कोसाइन

वाली तीन रेखाएं  परस्पर लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

, − . − , , , , , − ,
12

13

3

13
4
13

4
13

12

13

3

13

3

13
4
13

12

13

https://dl.doubtnut.com/l/_pb7jvx74RsvL
https://dl.doubtnut.com/l/_E5CruDugfnTr


14. दर्शाइए कि बिं दु ओं   से

होकर जाने वाली रेखा बिं दु ओं   और  से

जाने वाली रेखा पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 2), (3, 4, − 2)

(0, 3, 2) (3, 5, 6)

15. दर्शाइए कि बिं दु ओं   से होकर जाने

वाली रेखा, बिं दु ओं   से जाने

वाली रेखा के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 7, 8), (2, 3, 4)

( − 1, − 2, 1), (1, 2, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_eQWDQByAoy6R
https://dl.doubtnut.com/l/_w9aD7gc2U172
https://dl.doubtnut.com/l/_pv6QpFYrIgF0


16. उस रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिये जो बिं दु

 से जाती है और 

 के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, − 4)

= =
x + 2

2

y − 4

3
z − 4

5

17. मूल बिं दु  और  से जाने वाली रेखा का

सदिश तथा कार्तीय रूपों में समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 4, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_pv6QpFYrIgF0
https://dl.doubtnut.com/l/_ti2hbSBVOjwT


18. निम्नलिखित रेखा युग्मों के  मध्य कोण ज्ञात कीजिये- 

(i)  तथा 

 


(ii)  


तथा  


(iii)  


और  


(iv)  और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î − 2ĵ + 3k̂ + λ( î − ĵ + 3k̂)

→
r = 4 î − ĵ + μ(2 î − ĵ + 2k̂)

→
r = 2 î + ĵ + 5k̂ + λ(3 î + 2ĵ − 6k̂)

→
r = 5 î − 3ĵ + μ( î − 2ĵ − 2k̂)

→
r = 2 î − 5ĵ + k̂ + λ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

→
r = 7 î − 6k̂ + μ( î + 2ĵ + 2k̂)

= =
x

2

y

2
z

1

= =
x − 5

4

y − 2

1

z − 3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ci3SvqcxayXB


19. निम्निलिखित रेखा युग्मों के  मध्य कोण ज्ञात कीजिये- 

(i)  तथा 

 


(ii)  तथा 

 


(iii)  और 

 


(iv)  और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

−2

y − 2

4

z − 1

3

= =
x + 1

3

y − 3

−2

z − 1

4

= =
x + 3

−1

y − 1

2
z + 4

−3

= =
x − 1

−2

y + 2

−3

z − 1

1

= =
x − 2

2

y − 1

5

z + 3

−3

= =
x + 2

−1

y − 4

8

z − 5

4

= =
x

2

y

2
z

1

= =
x − 5

4

y − 2

1

z − 3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_j0HxlTYFElkw


20. k का मान ज्ञात कीजिये जबकि रेखाएं

 तथा 

 परस्पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
2 − x

3

2y − 3

3k

z − 4
2

= =
2 − 2x

5k

y + 4

2

5 − z

4

21. p का मान ज्ञात कीजिये ताकि रेखाएं

 तथा 

 परस्पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3

3p

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

https://dl.doubtnut.com/l/_rBPe3qU6Dsb0
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz5ua6P26Xih
https://dl.doubtnut.com/l/_tFFgWfSrltVs


22. दिखाइए कि रेखाएं   और 

 परस्पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1

= =
x

1

y

2
z

3

23. रेखाओं 

और  के  बीच

कि न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î − ĵ − k̂ + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_tFFgWfSrltVs
https://dl.doubtnut.com/l/_tS18QtkVu4qz


24. दर्शाइए कि रेखाएं  

तथा  परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 4

−2

y + 3

4

z + 1

2

= =
x + 1

5

y − 1

2

z + 3

1

25. रेखाओं  और 

 के  मध्य लघुतम दुरी ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

8

y − 1

−5

z + 1

2

= =
x − 3

2

y − 5

−3

z − 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cbzYnCTKT7Bw
https://dl.doubtnut.com/l/_LyB76UZrT1Xv


प्रश्नावली 11 C

26. दो रेखाओं  तथा 

 के  बीच कि न्यूनतम दुरी

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1

1

= =
x − 3

1

y − 5

−2
z − 7

1

1. निम्नलिखित प्रशनों में से प्रत्येक में समतल के  अभिलम्ब कि

दिक् -कोसाइन और मूल बिं दु  से दु री ज्ञात कीजिये: 

(a) z=2 

https://dl.doubtnut.com/l/_MzsF4HvlGDM9
https://dl.doubtnut.com/l/_I02utGgAkla4


(b)  


( c)  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 1

2x + 3y − z = 5

5y + 8 = 0

2. मूलबिं दु  तथा बिं दु   और  से

जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ 2 î + 3ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_I02utGgAkla4
https://dl.doubtnut.com/l/_VFgV0cQA5g9t


3. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये, जो मूल बिं दु  से

10 इकाई दूर तथा सदिश  पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 5ĵ − 6k̂

4. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो मूलबिं दु  से 10

इकाई दूर तथा सदिश  पर लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_DrHOWqNVPhi0
https://dl.doubtnut.com/l/_R2MpzEUqqaoL


5. उन संतालों का समीकरण ज्ञात कीजिये जो निम्नलिखित

तीन बिं दु ओं  से गुजरता है। 

(a)  


(b) 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, − 1), (6, 4, − 5), ( − 4, − 2, 3)

(1, 1, 0), (1, 2, 1), ( − 2, 2, − 1)

6. मूलबिं दु  से जाने वाले तथा सदिशों  तथा 

 के  समांतर समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 3k̂

5 î + 3ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_6yB0EUH2HTY1
https://dl.doubtnut.com/l/_BllAfy2Uo2OJ


7. निम्नलिखित संतालों का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिये: 

(a)  


(b)  


(c )

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ − k̂) = 2

→
r . (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

→
r [(s − 2t) î + (3 − t) ĵ + (2s + t)k̂] = 15

8. बिं दु  (5,-1,3) से जाने वाले सदिशों  तथा 

 के  समानंतर समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂

3 î − ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_IAg8651NZjin
https://dl.doubtnut.com/l/_yxyT8dL3BpFN


वीडियो उत्तर देखें

9. दो बिं दु  P तथा Q कि स्थिति सदिश क्रमश:

 तथा  है। बिं दु  Q से जाने

वाले तथा PQ पर लम्ब समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये।

इस समतल कि बिं दु   से दु री भी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + ĵ + 2k̂) î − 2ĵ − 4k̂

( − 1, 1, 1)

10. बिं दु   से जाने वाले तथा संतालों 

 तथा 

(2, − 4, 5)

→
r (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yxyT8dL3BpFN
https://dl.doubtnut.com/l/_cbbr10FWsIBN
https://dl.doubtnut.com/l/_URWgZrorrl1A


 कि प्रतिछेद रेखा पर लम्ब

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (3 î + ĵ − 2k̂) = 2

11. सिद्ध कीजिये कि बिं दु  (1,2,3) से जाने वाले तथा समतलों

 तथा 

 पर लम्ब समतल का

समीकरण  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 3

→
r . (2 î + 3ĵ + 4k̂) = 0

→
r . ( î − 2ĵ + k̂) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_URWgZrorrl1A
https://dl.doubtnut.com/l/_jldFGpocmBll


12. बिं दु  (4,5,6) से जाने वाले तथा समतलों

 तथा 

 पर लम्ब समतल का

समीकरण ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 3

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) = 0

13. निम्नलिखित प्रतिबंधों के  अंतर्गत समतलों का सदिश एवं

करतिया समीकरण ज्ञात कीजिये जो: 

(a) बिं दु  (1,0,-2) से जाता है और  समतल पर

अभिलम्ब है। 

î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0gl9GKIg1Gve
https://dl.doubtnut.com/l/_VNqDw0oNLBx3


(b) बिं दु   से जाता है और  समतल

पर अभिलम्ब सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4, 6) î − 2ĵ + k̂

14. समतल  द्वारा काटें गए अन्तः खंडो

को ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − z = 5

15. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जिसका y- अक्ष

पर, अन्तः खंड 3 और तो तल ZOX के  समांतर है।

https://dl.doubtnut.com/l/_VNqDw0oNLBx3
https://dl.doubtnut.com/l/_kOMrlXhyrwnx
https://dl.doubtnut.com/l/_3h9tIXwZqTPI


प्रशनावली 11 D विस्तृत उत्तरीय प्रशन

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्निलिखित स्तिथियतों में, मूल बिं दु  से खींचे गए लम्ब के

पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये। 

(a)  


(b)  


(c )  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 4z − 12 = 0

3y + 4z − 6 = 0

x + y + z = 1

5y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3h9tIXwZqTPI
https://dl.doubtnut.com/l/_JyHYTabgGaDD


1. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो समतलों

 और 

और  के  प्रतिछेदन तथा बिं दु  (2,2,1)

से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z − 4 = 0 3x − y + 2z − 4 = 0

x + y + z − 2 = 0

2. सिद्ध कीजिये कि समतलों

तथा  कि एक अभयनिष्ट

प्रतिछेदन रेखा है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (3 î + 4ĵ + 2k̂) = 0,

→
r . (3 î − ĵ + 3k̂) = 2

→
r . (5ĵ − k̂) + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_B24mYMOfvIhs
https://dl.doubtnut.com/l/_raKH7iBCNNSi


प्रश्नावली 11 D

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिये कि बिं दु   तथा

समतलों  तथा 

 कि प्रतिछेदन रेखा से जाने वाले

समतल का समीकरण  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 1, − 1)

→
r . ( î + 3ĵ − k̂) = 0

→
r . (ĵ + 2k̂) = 0

→
r . ( î + 2ĵ − 3k̂) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_raKH7iBCNNSi
https://dl.doubtnut.com/l/_sV2wsiyEqxJm


2. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये जो

समतलों 

के  प्रतिछेदन रेखा और (2,1,3) से होकर जाता है:

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 7,

→
r . (2 î + 5ĵ + 3k̂) = 9

3. बिं दु  (4,-2,5) तथा समतलों

 तथा 

 कि प्रतिछेदन रेखा से जाने

वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (3 î − 7ĵ + 2k̂) = 15

→
r . (4 î + 3ĵ − 5k̂) = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_7Myi94HJjGPj
https://dl.doubtnut.com/l/_uBWru97zBsyG


4.  और  के

प्रतिछेदन रेखा से होकर जाने वाले तथा तल

 पर लंबवत तल का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 1 2x + 3y + 4z = 5

x − y + z = 0

5. समतलों  तथा 

 कि प्रतिछेदन रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिये।

यो दे खें

→
r . (3 î − ĵ + k̂) = 13

→
r . ( î + 4ĵ − 2k̂) = 57

https://dl.doubtnut.com/l/_uBWru97zBsyG
https://dl.doubtnut.com/l/_8hiD6fHw1REM
https://dl.doubtnut.com/l/_GxlmZoBcVDDk


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्निलिखित प्रशनों में प्रत्येक दिए गए बिं दु  से दिए गए

संगत समतलों कि दुरी ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

7. बिन्दु  से समतल  पर

डाले गये लम्ब की लम्बाई एवं लम्ब-पद के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए।

(7, 14, 5) 2x + 4y − z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GxlmZoBcVDDk
https://dl.doubtnut.com/l/_QkRSZoiGFf47
https://dl.doubtnut.com/l/_c7xorOaigbwc


वीडियो उत्तर देखें

8. तल  के  बिं दु   का

प्रतिबिम्ब (Image ) ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 4y − z = 2 (1, 2, − 1)

9. बिं दु  P(5,4,2) से रेखा

 पर डाले

गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक तथा उसकी लम्बाई ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = − î + 3ĵ + k̂ + λ(2 î + 3ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_c7xorOaigbwc
https://dl.doubtnut.com/l/_iYspZ28T2V4o
https://dl.doubtnut.com/l/_0XgFbcU8RiFf


वीडियो उत्तर देखें

10. बिं दु  (2,3,7) से समतल  पर डेल गए

लम्ब पाद के  निर्देशांक तथा उसकी लम्बाई ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y − z = 7

11. बिं दु   कि समतल 

पर प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 1) 3x − 5y + 4z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_0XgFbcU8RiFf
https://dl.doubtnut.com/l/_7vCegxJRG20n
https://dl.doubtnut.com/l/_VuxEEksBrKO0


प्रश्नावली 11 E

12. तल  के  बिं दु  (1,1,2)

से लम्ब पाद के  निर्देशांक तथा उसकी लम्बाई ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r (2 î − 2ĵ + 4k̂) + 5 = 0

13. तल  में बिं दु  P(1,3,4) का

प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XR6s2PstFhIp
https://dl.doubtnut.com/l/_VB9JqbswV0Ij
https://dl.doubtnut.com/l/_0YsexfyzucPx


1. रेखा  और

समतल  के  मध्य का कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ − k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r . (2 î − ĵ + k̂) = 4

2. दिखाइए कि  तथा 

सदिशों के  मध्यस्थ कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ − k̂ 6 î − 3ĵ + 2k̂

cos − 1( )
4
21

https://dl.doubtnut.com/l/_0YsexfyzucPx
https://dl.doubtnut.com/l/_CsD56otGOXmA


3. समतलों  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 5

→
r . (3 î − 3ĵ + 5k̂) = 3

4. दो समतलों  तथा 

 के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 6y + 2z = 7

2x + 2y − 2z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_NsdvToDsqM1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_G5DTv6Yc7waK


5. समतलों  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î + 3ĵ + 4k̂) = 1

→
r . ( − î + ĵ) = 4

6. सदिश  तथा  के  मध्य का

कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_g0NnoJ8BZ110
https://dl.doubtnut.com/l/_zjx7NOHEfnEG


7. निम्नलिखित प्रशनो में ज्ञात कीजिये कि क्या दिए गए

समतलों के  युग्म समांतर है अथवा लंबवत है, और उस स्थिति

में, जब ये न तो समांतर है और न ही लंबवत तो उनके  बीच

का कोण ज्ञात कीजिये। 

(a)  और 

 


(b)  और  


(c )  और 

 


( d)  और 

 


( e)  और 

7x + 5y + 6z + 30 = 0

3x − y − 10z + 4 = 0

2x + y + 3z − 2 = 0 x − 2y + 5 = 0

2x − 2y + 4z + 5 = 0

3x − 3y + 6z − 1 = 0

2x − y + 3z − 1 = 0

2x − y + 3z + 3 = 0

4x + 8y + z − 8 = 0 y + z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RKSeiCfkX8uv


वीडियो उत्तर देखें

8. मान लीजिए समतल

 और 





के  बीच का कोण  है।

तो समतलों के  अभिलंब के  दिक् -अनुपात क्रमश:

 और  है। 


इसलिए 




A1x + B1y + C1z + D1 = 0

A2x + B2y + C2z + D2 = 0

θ

A1, B1, C1 A2, B2, C2

cos θ =

∣
∣
∣
∣
∣

∣
∣

∣

∣
∣

A1A2 + B1B2 + C1C2

√A2
1 + B2

1 + C 2
1√A2

2 + B2
2 + C 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RKSeiCfkX8uv
https://dl.doubtnut.com/l/_WP0395zCtkdK


दो समतलों  तथा 

के  मध्य का कोण सदिश विधि द्वारा ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 2z = 4 2x − y + z = 5

−
1

6

−
2

7

−
3

8

−
9

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WP0395zCtkdK


प्रश्नावली 11 F

9. दो सदिश  तथा 

 है। सिद्ध कीजिये कि इनके  बीच का

कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

60∘

1. बिं दु   तथा  से होकर जाने वाली रेखा का

सदिश समीकरण होगा-

A. 

A = î B = ĵ

→
r = î + mĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_983zC1cXaYvI
https://dl.doubtnut.com/l/_wYBr9Bgj5GYO


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + m(ĵ − k̂)

→
r = ĵ + m( î − k̂)

→
r = ĵ + î

2. मूल बिं दु  से होकर जाने वाली सदिश  के  समांतर रेखा

का समीकरण होगा-

A. 

→
b

→
r =

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_wYBr9Bgj5GYO
https://dl.doubtnut.com/l/_kNtFR6dWtsIa


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
r = m

→
b

→
r = 0

→
r =

m
→
b

3. बिं दु   से परवलय 

पर जीवा  के  सिरों पर खींची स्पर्शीयों

PA तथा PB के  मध्य कोण  है तब  एवं  के  मान है

P (2, α) y2 + 2y − 8x + 33 = 0

x + βy − 2 = 0

π /2 α β

https://dl.doubtnut.com/l/_kNtFR6dWtsIa
https://dl.doubtnut.com/l/_P7bIZ2UFkClW


A. 2 इकाई

B. 4 इकाई

C. 

D.  इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√5

2

√29

4. समतल  और 

 है:

2x − y + 4z = 5

5x − 2.5y + 10z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_P7bIZ2UFkClW
https://dl.doubtnut.com/l/_fQH142rCs1VC


A. परस्पर लंब

B. समांतर

C. y-अक्ष पर प्रतिछेदन करते हैं

D. बिं दु   से गुजरते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, )
5

4

5. दिखाइए कि मूल बिं दु  से (2,1,1) मिलाने वाली रेखा, बिं दु ओं

(3,5,-1) और (4,3,-1) से निर्धारित रेखा पर लंब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fQH142rCs1VC
https://dl.doubtnut.com/l/_WmukgEDqpR3h


6. यदि बिं दु ओं  A,B,C और D के  निर्देशांक क्रमश: (1,2,3),

(4,5,7),(-4,3,-6) और (2,9,2) हैं तो AB और CD रेखाओं के

बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि रेखाओं  और 

 परस्पर लंब हैं तो k का

मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−3

y − 2

2k

z − 3

2

= =
x − 1

3k

y − 1

1

z − 6

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_WmukgEDqpR3h
https://dl.doubtnut.com/l/_0z0U0ZQERMJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_oLgfQMFYCkRa


8. बिं दु  (1,2,3) से जाने वाली तथा तल

 पर लंबवत रेखा का

सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0

9. रेखाओं

 और 

 के  बीच कि

न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 6 î + 2ĵ + 2k̂ + λ( î − 2ĵ + 2k̂)

→
r = − 4 î − k̂ + μ(3 î − 2ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_oLgfQMFYCkRa
https://dl.doubtnut.com/l/_c7bbNQpDgLXf
https://dl.doubtnut.com/l/_UBf6xmIfUfMu


10. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये जहाँ बिं दु ओं  (5,1,6)

और (3,4,1) के  मिलाने वाली रेखा YZ- तल कि काटती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

11. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये जहाँ बिं दु ओं  (5,1,6)

और (3,4,1) को मिलाने वाली रेखा ZX- ताल को काटती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UBf6xmIfUfMu
https://dl.doubtnut.com/l/_dD0KUSDkThas
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9MyqEcYBgbv


12. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये जहाँ बिं दु ओं  (3,-4,-5)

और (2,-3,1) से गुजरने वाली रेखा, समतल

 के  पार जाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y + z = 7

13. बिं दु  (-1,3,2) से जाने वाले तथा समतलों

 और  में से

प्रत्येक पर लंब समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 5 3x + 3y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eGgYiHtXrE8M
https://dl.doubtnut.com/l/_31zschbP0NhD
https://dl.doubtnut.com/l/_YBRlgsingYfI


14. यदि बिं दु  (1,1,p) और (-3,0,1) समतल

 से समान दुरी पर

स्तिथ हैं, तो p का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r (3 î + 4ĵ − 12k̂) + 13 = 0

15. समतलों  और 

 के  प्रतिछेदन रेखा से

जाने वाले तथा  -अक्ष के  समांतर तल पर समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 1

→
r . (2 î + 3ĵ − k̂) + 4 = 0

x

https://dl.doubtnut.com/l/_YBRlgsingYfI
https://dl.doubtnut.com/l/_5Woca1h0XI6G
https://dl.doubtnut.com/l/_7SgKA3xBFyoz


16. समतलों  और 

 के  प्रतिछेदन रेखा को

अंतर्विष्ट करने वाले तथा तल

 के  लंबवत तल का

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) − 4 = 0

→
r . (2 î + ĵ − k̂) + 4 = 0

→
r . (5 î + 3ĵ − 6k̂) + 8 = 0

17. बिं दु   से रेखा 

 और

समतल  के  प्रतिछेदन बिं दु  को

मध्य कि दुरी ज्ञात कीजिये।

( − 1, − 5, − 10)

→
r = 2 î − ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 4ĵ + k̂)

→
r . ( î − ĵ + k̂) = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_7SgKA3xBFyoz
https://dl.doubtnut.com/l/_xjdqKH6rQnpy


वीडियो उत्तर देखें

18. बिं दु  (1,2,3) से जाने वाली तथा समतलों

 और 

 के  समांतर रेखा का सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î − ĵ + 2k̂) = 5

→
r . (3 î + ĵ + k̂) = 6

19. बिं दु  (1,2,-4) से जाने वाली और दोनों रेखाओं

 और = =
x − 8

3

y + 19

−16

z − 10

7

https://dl.doubtnut.com/l/_xjdqKH6rQnpy
https://dl.doubtnut.com/l/_G85QhltNTkgg
https://dl.doubtnut.com/l/_yv3bO8vDAyoI


इंजीनियरिंग परीक्षाओं के  प्रश्न

 पर लंब रेखा का

सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 15

3

y − 20

8

z − 5

−5

20. यदि एक समतल के  अंत: खंड a,b,c हैं और इसकी मूल

बिं दु  से दु री p इकाई हैं तो सिद्ध कीजिये कि

.

वीडियो उत्तर देखें

+ + =
1

a2

1

b2

1

c2

1

p2

https://dl.doubtnut.com/l/_yv3bO8vDAyoI
https://dl.doubtnut.com/l/_ivfPe7QL6DvG
https://dl.doubtnut.com/l/_f7mxPTISnoce


1. दो समांतर समतलों  तथा 

 के  बीच कि दुरी हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x + y + 2z = 8

4x + 2y + 4z + 5 = 0

3
2

5
2

7
2

9
2

https://dl.doubtnut.com/l/_f7mxPTISnoce


2. यदि रेखाएँ   तथा 

 परस्पर प्रतिछेद करती है, तो k

का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y + 1

3

z − 1

4

= =
x − 3

1

y − k

2
z

1

k =
3

2

k =
5

2

k =
7
2

k =
9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fXJfjuMa8EGQ


प्रश्नावली 11 G

1. एक बिं दु   से जाने वाली सदिश  के  समांतर रेखा का

समीकरण 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
r =

→
a + n

→
b

2. दो बिं दु ओं   तथा  से होकर जाने वाली रेखा का

समीकरण 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
r =

→
a + n(

→
b −

→
a )

https://dl.doubtnut.com/l/_Sp1VsTStFCH7
https://dl.doubtnut.com/l/_xGumW6osGFlK


https://dl.doubtnut.com/l/_xGumW6osGFlK

